



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 我国将进一步健全防非打非工作机制

新华社北京电 (记者 李延霞 张千千)

4月10日召开的2025年防范和打击非法金融活动部际联席会议全体(扩大)会议暨打击非法集资专项行动推进会议提出,要进一步健全防非打非工作机制,坚持“管合法更要管非法”“管行业必须管风险”,着力提升齐抓共管工作效能。

根据会议发布的消息,2024年各地区、各部门防非打非工作坚持整体推进,强化协同联动,狠抓工作落实,统筹协调、齐抓共管、横向到边、纵向到底的格局初步形成,系

统治理、源头治理、依法治理的效能不断提升。但是,受内外部多重因素影响,存量金融暴露压力仍然较大,增量风险反弹压力不容低估,防非打非工作形势依然严峻复杂。

会议要求,要有序压降存量风险,全力破解处置难题,持续巩固提升成果,扎实推进专项行动顺利收官。要把严市场准入关口,完善监测预警体系,健全行政处置机制,强化宣传教育引导,持续深化综合施策源头治理。要坚持稳字当头,切实做好安全稳定各项工作。

# 一条心一股劲干好这项工作

——邢台市对综治中心规范化建设展开大讨论

## 综治中心规范化建设

□ 本报记者 王智勇

4月10日下午,在威县,邢台市直有关部门人员和各县(市、区)委政法委书记聚在一起,商讨如何加强综治中心规范化建设。上午,一行人参观了威县的综治中心,大家看得非常认真,记录、拍照、询问,“取经”中生怕落下了关键点。各县(市、区)委政法委书记结合当地现状,开始了畅所欲言。

邢台市委常委、政法委书记安庆杰明确要求:大家都脱稿说,简单就两点,已经干了啥,达到了上级要求没?下一步要干啥?

邢台市中级人民法院党组副书记李智华首先发言,介绍了全

市各地法院在综治中心开展工作的情况。法院作为综治中心重要入驻单位,目前已经入驻17个法院,完成入驻43人,对每个中心派出至少一名法官和一名法官助理,工作重心是抓矛盾化解和风险防控。下一步要提档升级,将原来的经验调解提升到专业调解,发挥综治中心优势,从单打独斗改为同各相关部门协同作战。

“我们襄都区采取常驻、轮驻和随驻的方式组织各部门入驻。”襄都区委政法委常务副书记张延军介绍说,“综治信息化平台和视频联网平台已接入,建立了分流、引导、会商、研判、督办等机制。”

“信都区综治中心2400平方米、8个常驻单位,每天有区领导

接访。”信都区委常委、政法委书记武小兵发言说,“我们的不足是在形成合力上,下一步想把十个行业部门的调委会带动起来,完善制度机制,提高化解案件质效。”

听到信都区2400平方米的综治中心的建设情况,南和区委常委、政法委书记王国峰坦言:“我们区综治中心形象没有其他县市那么大气,大厅很小。”他刚说到这里,安庆杰打断了他:“没要求那么大气啊!我就担心学威县学成形式主义了。办公场所不在大小,关键才是真正给群众解决问题。”

说到调解力量,沙河市委常委、政法委书记毛岩说:“我们综治中心有个品牌调解室,现在又请来全国优秀法官王世广进入,他已退休却仍在调解一线。下一步我们将把一个市调委会和教育、人社、交警3个行业调委会,

充实进综治中心,把调解力量下沉。”

清河县委常委、政法委书记杨东升和任泽区委政法委常务副书记张怡丰都提到了加强数据信息化建设,安庆杰说:“我们的信息化还没有到位,现有的数据资源特别多都浪费了,用好了数据能省大劲儿,破案可以又快又准,下一步赶紧到外地先进地方学习。”

……下午时间很快过去,经过讨论,综治中心到底如何建,怎么干?大家的思路更加清晰了。

“高位推动,试点先行,同时要坚持科学定位,严格流程,数据支撑,注重基层,一体发力,推动综治中心实现规范运转。下一步每个县我都要走一遍看看。”安庆杰最后强调,要一条心一股劲干好这项工作。

## 今年3月全国受理网络违法和不良信息举报同比下降0.3%

中央网信办举报中心4月10日公布的数据显示,2025年3月,中央网信办举报中心指导全国各级网信举报工作部门、主要网站平台受理网民举报色情、赌博、侵权、谣言等违法和不良信息1847.9万件,环比增长4.5%、同比下降0.3%。

其中,中央网信办举报中心受理举报39.1万件,各地网信举报工作部门受理举报82.4万件,全

国主要网站平台受理举报1726.3万件。在全国主要网站平台受理的举报中,主要商业网站平台受理量占91.3%。

中央网信办举报中心表示,目前全国各主要网站平台不断畅通举报渠道、受理处置网民举报。广大网民可通过12377举报电话、“网络举报”客户端等渠道积极参与网络综合治理,共同维护清朗网络空间。

据新华社

## 金融监管总局拟修订信托公司管理办法

新华社北京电 (记者 李延霞 张千千)为推动信托行业回归信托本源,深化改革创新,有效防控风险,金融监管总局修订形成《信托公司管理办法(修订征求意见稿)》,4月11日向社会公开征求意见。

征求意见稿结合信托公司业务实践,突出信托主业,调整业务范围。明确立足受托人定位,规范开展资产服务信托、资产管理信托和公益慈善信托业务。坚持“卖者尽责,买者自负;卖者失责,按责赔偿”,打破刚性兑付。

征求意见稿坚持目标导向,强化公司治理。明确信托公司要加强党的领导,发挥治理机制制衡作用。加强股东行为和关联交易管理,强化行

为约束。按照收益与风险兼顾、长期与短期并重的原则,建立科学的内部考核机制和激励约束机制。推行受益人合法权益最大化的价值取向,培育和树立诚实守信、以义取利、稳健审慎、守正创新、依法合规的受托文化。

加强风险防控方面,征求意见稿督促信托公司建立以受托履职合规性管理和操作风险为重点的全面风险管理体系,加强信托业务全过程管理。征求意见稿同时强化信托监管要求,明确风险处置机制。

征求意见稿坚持目标导向,强化公司治理。明确信托公司要加强党的领导,发挥治理机制制衡作用。加强股东行为和关联交易管理,强化行

## 石家庄市法学会服务民营企业基层联系点揭牌

本报讯 (鲍娜军 张亚静)近日,石家庄市法学会服务民营企业基层联系点在藁城区揭牌。该联系点是石家庄市法学会第一个市级基层联系点。

该联系点将发挥示范引领作用,着力为民营企业提供法律咨询、法治体检、矛盾纠纷化

解、普法宣传等全方位法律服务。法学专家将充分发挥自身优势,服务企业,主动倾听各界声音,发现身边的法治问题。企业家可通过联系点,积极与法学会沟通交流,及时反馈法律需求和意见建议,让法律真正融入企业决策和经营管理。

## 国门前沿的国家安全教育课

### 记者走基层

□ 本报记者 于海宁

海风裹挟春日的湿润,吹拂着黄骅港区飘扬的国旗。4月9日,沧州市育红小学百名少先队员走进黄骅出入境边防检查站,在国门前沿上了一堂特殊而又生动的国家安全教育课。这场以“安全教育‘移’路·童·行”为主题的活动,在同学们心中种下了守护国家安全的种子。

活动中,黄骅边检站执勤一队副队长陈延安结合典型案例,为同学们讲解了维护国家安全、维护国门安全的重要性,普及了国家安全法、出入境管理法等法律知识,引导同学们从小树立“国家安全人人有责”的观念。

“2002年6月,黄骅边防检查站正式成立,当时隶属于河北公安边防总队;2010年8月,黄骅综合大港正式开航,黄骅边防检查站圆满完成综合港区首艘外轮检查任务;2019年1月,黄骅边防检查站正式更名为



图为同学们在民警的带领下,参观警史馆。赵龙 摄



“历史是最好的教科书。回望历史,我们今天的幸福生活来之不易,是不计其数胸怀祖国的仁人志士抛头颅、洒热血,前赴后继、接续奋斗换来的。守护国家安全,就是

守卫今天的幸福生活。”在党性教育基地,民警刘凤娜向同学们娓娓道来。

跟随刘凤娜的脚步,同学们仔细聆听,认真记录。“通过今天的活动,我了解了更多关于国家安全的知识,知道了国家安全与我们每个人息息相关。今后我一定努力学习,用我所学的知识更好地维护国家安全。”五年级一班学生苗敬祥在听完讲解后,坚定地说。

在码头一线,同学们实地观摩口岸规划、基础设施建设和智能化查验设备,近距离感受移民管理警察如何筑牢国门安全防线。“原来国家安全、国门安全离我们这么近!”参观结束后,一名学生说。

“国家安全人人有责,维护国家安全人人可为。”这次活动通过多种形式营造了良好的宣传教育氛围,推动总体国家安全观深入人心,切实提高了师生维护国家安全的意识,增强了国家安全责任,形成了维护国家安全的强大共识。”育红小学副校长朱洪英说,以后将继续深化与黄骅边检站的合作,共护航青少年健康成长,为国家安全教育注入更多活力。



为进一步加强青少年法治教育,近日,承德市鹰手营子矿区人民检察院、团区委、区司法局共同组织开展了法治研学活动。当天,20余名小学生走进检察院,先后参观了12309检察服务中心、检察听证室、检察官办案区,深入了解检察机关的工作职能。检察官还组织同学们开展法治互动小游戏,在寓教于乐中引导同学们提高法治意识。

关珍珍 刘子玲 摄